

4,5 MILLIÓRA RÚG A LEGNAGYOBB TARTOZÁS

Havi 15–20 külföldi után fut a klinika – hiába?

Havonta 15–20 olyan páciens látnak el a szegedi egyetem klinikái, akinek nincsen biztosítása, és utólag sem egyenlíti ki a számláját. Az összesen 10 millió forintos adósság állandóan újratelemelődik.

SZEGED
DOMBAI TÜNDE

A baleseti statisztikák szerint nincs különösebb változás; szinte szám szerint ugyanannyi közötti baleset történt a nyáron, mint tavaly. A megye útjain júniustól augusztusig 146 karambolnál helyszínelte a rendőrség, amelyben összesen 160-an sérültek meg könnyebben, 81-en pedig súlyosan. Három hónap alatt 19 áldozatot követeltek az ütközések. Augusztus első felét érezhettük tragikusabbnak, amikor két hét alatt 8-an vesztették életüket, és 31-en sérültek meg az utakon. A hivatalos adatok alapján a tavalyinál kevesebb külföldi okozott balesetet, ám az augusztus eleje ebből a szempontból is kivétel volt. Mi is megírtuk: az E75-ös úti autóbalesetben egy sándorfalvi fiú meghalt, utasa súlyosan sérült, a másik autóban ülő négy román közül kettő szintén súlyosan, kettő könnyebben megsérült. A klárafalvi autóbalesetben öt román szörnyethalt egy rosszkar indított előzésben. Szőregen egy, a sofőrre támadó utas miatt felborult román buszban 23-an szereztek kisebb-nagyobb sérüléseket. A sérülteket ezúttal is a szegedi klinikára szállították.

A baleset idején a román busz több utasától hallottuk, hogy nincs biztosítása. Ettől függetlenül természetesen a



A román buszbaleset sérültjeit is a szegedi klinikán látták el. ARCHÍV FOTÓ: KARNOK CSABA

sebeket, zúzódásokat a traumatológiai klinika ellátta, az orvosok elvégezték a szükséges vizsgálatokat és a sürgős műtéti beavatkozásokat. Azal zárul a kezelés, hogy a költségéről és megfizetési kö-

» A megye útjain júniustól augusztusig 146 karambolnál helyszínelte a rendőrség, amelyben összesen 160-an sérültek meg könnyebben, 81-en pedig súlyosan.

telezettségről még Szegeden aláíratták a dokumentumokat a külföldi páciensekkel.

Resch Józseftől, az egyetem klinikai központjának gazda-

sági igazgatójától megtudtuk, a költségének azonnali ki-egyenlítésére a külföldi beteg többnyire nincs felkészülve. Ilyenkor a klinika utólag állít ki számlát, amelyet postán küld a beteg után. Ha utólag sem egyenlíti ki a számláját, a klinika két hónap múlva felszólítást küld, ami rendszerint eredményre vezet. Akinél

mégsem, annál jogi úton próbálják behajtani a tartozást. Náció és kezelés szerint nem tartja nyilván a klinikai központ a külföldi betegeket,

emiatt nem tudják megmondani, ki a baleseti „adós”.

Azt viszont lehet tudni, hogy átlagosan minden hónapban 15–20 renitens beteg kintlévősége után fut az intézmény, és miközben az egykori páciensek fizetnek, gyűlnek az új tartozások is. Összesen körülbelül 10 millió forinttal tartoznak a betegek. A tételek közül a legkisebbek 50–80 ezer forintos számlák, a nagyok összege eléri a 4,5 millió forintot. Ha végképp nem boldogul a szegedi klinika, akkor – 4–5 hónap után – kéri a szakminisztériumtól a kieső bevétel megtérítését. Ez minimális esetben fordul elő – a gazdasági igazgató szerint –, mert az a biztos, amit a klinika maga szed be.

Egy életre



SZABÓ C. SZILÁRD
szabo.szilard@delmagyar.hu

Lehet szépíteni a dolgokat, de az üzlet ma már arról szól, hogyan tudja átverni az egyik ember a másikat, nagyon kevés a tisztességes, becsületes vállalkozás – állapította meg sommásan ismerősöm. Nem volt ez mindig így. A boldog békeidőkben nem kellett különféle papírokkal körbepátyázni egy szerződést, nem volt ennyi hercehurca, jogi csűrűcsavar, elegendő volt az adott szó. Ha valaki nem tartotta, amit megígért, megnezhette magát. Egy életre.

Most meg?

Bejelenti a vállalkozás, hogy csődbe ment, megkezdik a felszámolását, az alvállalkozók meg sorban áll-

» Minden szabályos és törvényes, csak közben beledöglik az ember.

nak, s örülhetnek, ha morzsákat kapnak. Közben a menedzserment kimenti a vagyont, új céget alapít, s él, mint Marci Hevesen. A kisvállalkozó

meg – bár tudja, hogy hiábavaló – éhségstrájkba kezd, mert a tönkrement cég milliókkal tartozik neki. A történetben minden szabályos és törvényes, csak közben beledöglik az ember ebbe a szörnyű helyzetbe.

A láncartozások vállalkozások ezreit küldték padlóra a válságban. A recesszió leginkább az építőipart sújtotta. Itt volt a legjelentősebb visszaesés, itt szűnt meg, vagy került csődeljárás alá a legtöbb vállalkozás. A kicsik a maguk módján reagálnak az eseményekre: demonstrálnak a fővállalkozó központja előtt vagy az általuk épített hídon, vagy leszerelik az ajtókat-ablakokat – mert nem fizették ki őket. Érthető a tiltakozásuk. Az már kevésbé érthető, ha valaki erőnek erejével akar érvényt szerezni igazának. Ugyanakkor az évekig tartó pereskedés sem járható út.

Olyan törvényi szabályozás kell, ami egyszer s mindenkorra rendet vág ebben a kuszaságban. Az egyik eszköz lehet a fedezetkezelő. A tervek szerint októbertől minden jelentősebb projekt mellé – osztrák és német példa alapján – kötelező lesz fedezetkezelőt kinevezni. Ennek lényege, hogy a 90 millió forint feletti értékű közbeszerzések, illetve az 1,2 milliárd forint feletti magánberuházások esetében kötelező lenne olyan személyt kijelölni, aki nyomon követi a pénzmozgást, és engedélyezi az utalást az alvállalkozóknak. Ezzel nagyban lehet csökkenteni a körbetartozásokat. Tervezik, hogy januártól minden építőipari vállalkozást regisztrálnak, és nyomon követhető lesz az interneten, hogy melyik cégnek milyen bírságai, illetve fizetéselmaradásai voltak.

Az alaposság és a nyilvánosság lehet a biztosíték arra, hogy a jövőben ne arról szölgjön az üzlet, kit hogyan lehet átverni. Persze látnunk mi már karón varjút, fűben nyuszit és falon pókot. Így csak bizni tudunk abban, hogy valami tényleg megmozdul.

Autó elé ugrott egy 20 éves fiatalember

MINDSZENT. Jól van, már otthon pihen az a 20 éves fiatalember, aki vasárnap délután házuktól 5 utcányira egy autó elé ugrott a mindszei Dózsa téren. A fiatalembernek – akinek családja azt kérte, ne írjuk le a nevét – szerencsére nem történt komoly baja. Horzsolásokkal megúsza a balesetet. Úgy tudjuk, magánéleti problémák miatt ugrott az autó elé, s megbán-

ta tettét. Megviselték a történetek azt a sofőrt is, akinek váratlanul lépett az Opel Corsája elé a fiatalember. Ő is azt kérte, ne írjuk le a nevét. Csupán annyit mondott: hazafelé tartott, amikor a szerencsétlenség történt. Szei Szabolcs, a megyei rendőr-főkapitányság sajtószóvivője elmondta: rongálás vétségének gyanúja miatt nyomozást indítanak a fiatalember ellen.

Szerszámos bódé égett



Egy használaton kívüli szerszámos bódé égett nagy lánggal tegnap kora este Szegeden, az Ikarus közben. A tűzoltók hamar kiértek, és gyorsan meg is fékeztek a lángokat. A tűzben senki sem sérült meg. Információink szerint egy közeli telephely portása a lángok fellebbanása előtt egy robbanásszerű hangot hallott, ám a tűzoltók ezt nem tudták megerősíteni. A tűz keletkezésének okát vizsgálják. FOTÓ: KARNOK CSABA

A CÉL SZENTESÍTI AZ ESZKÖZT?

Önbíráskodással az igazságért

SZEGED
FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

– Azért nyúltunk ilyen drasztikus eszközökhöz, mert semmilyen más megoldás nem volt, a sok évig húzódó perek seholva nem vezettek. A megrendelők eltűnnek az ellenértékkel, és kész, a hatalom csak néz – mondja Éliás Ádám, a VÉSZ elnöke, aki hozzáteszi: úgy gondolják, hogy ha valaki vesz valamit a saját pénzén, általa fi-

„Többen is mondták, hogy ilyen közös fellépésre nincs példa a világon.”

Éliás Ádám, a VÉSZ elnöke

nanszírozott élömmunkával beépíti, akkor amíg ki nem fizetik a munkát, addig az előállított érték az övék.

– Együtt érzünk az ilyen esetekkel is, mint ez a gyűjtogatás, de éppen az ilyen egyéni akcióknak szeretnénk elejét venni, megelőzni az esztelen bosszút, a rombolást. Fellépésünkkel sokszor sikerült fizetésre bírni már az adóásokat.



A maguk igazát kereső építőipari munkások. ARCHÍV FOTÓ: SCHMIDT ANDREA

Előfordul, hogy ehhez nem is kell semmiféle akció, elég csak megjelenni. Mi nem vagyunk hatóság, nem oszthatunk igazságot, de egy dologhoz ragaszkodunk, és ezt akár tettekkel is kikényszerítjük: a korrekt és jogszerű elszámoláshoz. Előfordult, hogy az adós, aki hónapokig nem volt elérhető, 3 nap múlva tárgyalóasztalhoz ült, miután megjelentünk – hoz fel egy példát a sikerre a VÉSZ elnöke.

– Többen is mondták, hogy

ilyen közös fellépésre nincs példa a világon – válaszolja, amikor azt kérdezzük, nem gondolja-e, hogy műfajt teremtettek, és akaratlanul is példát mutatnak. – Ha spontán összeállnak a sértettek, vagy valaki egyéni akcióba lép, abból könnyen esztelen vagdalkozás lesz, amit mi nem támogatunk. Nem könnyű erőszakmentes, de határozott lépéseket tenni – teszi hozzá, hogy érezzük, a gyűjtogatás nem az ő műfajuk. A

VÉSZ elnöke szerint lesz még munkájuk bőven a következő években is, hiszen a vállalkozók között ritkaság még a becsület, az erkölcs és a tisztesség. Úgy vélik, óriási feladat lenne a vállalkozók világának ráncba szedése.

– Az elvtelenség, a kontárság az új a vállalkozók között, hozzánk tömegével érkeznek a panaszok, a kétségbeesett emberek, akik milliókat bukhatnak emiatt. Sérült ez a társadalom, súlyosan sérült – mondja.